

## **Проблема адаптации мигрантов-мусульман в Европе (на примере Франции, Германии, Великобритании)**

**Научный руководитель – Силаева Зоя Владимировна**

***Разживина Анастасия Владимировна***

*Студент (бакалавр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

*E-mail: anastasiarazhivina@gmail.com*

Миграция как неотъемлемая часть глобализации, в настоящее время является важной частью нашей жизни. Она влияет на качество жизни людей, проживающих в Европе, и порождает различного рода конфликты, в том числе религиозные. Миграция населения влечёт за собой определенные последствия. Возникают проблемы, которые затрагивают такие сферы общества как: политическая, социальная, экономическая, культурная, психологическая и другие. Рост числа мусульман в Европе влияет на возникновение противоречий между ценностями ислама и традиционным светским европейским либерализмом. Также возрастает напряженность между мусульманами и представителями других конфессий. Одним из главных вопросов становится проблема адаптации и интеграции мигрантов в европейское общество.

В рамках данной проблемы мы рассмотрим политику в области миграции в конкретных странах Западной Европы. Таких, как Франция, Германия и Великобритания, поскольку эти страны получают самый большой поток мигрантов-мусульман. Поэтому нам следует разобраться, в чём же причина такого миграционного потока, какие преимущества имеют эти страны для переселенцев относительно других стран Западной Европы, а также разобраться в эффективности политики интеграции мигрантов.

Развитые страны Европы выработали несколько основных моделей отношений с иммигрантскими общинами. Это французская модель ассимиляции, согласно которой мигранты должны полностью воспринять культуру большинства; британская модель мультикультурализма, согласно данной модели, иммигрантам предоставляется право на сохранение своей культуры, лишь уважая закон, а также уже ушедшая в прошлое германская модель гастарбайтерства, предполагавшая, что большинство иммигрантов в перспективе покинут страну. Однако ни одна из данных моделей не оказалась эффективной, поскольку не помогла преодолеть симптомы опасного разлома в отношениях коренного населения и мусульманских мигрантов [1].

Причины, побуждающие мусульман к миграции в страны Европы. Основными причинами возникновения миграционного движения являются экономическая, политическая и национально-правовая нестабильности. К ним относятся войны и вооружённые конфликты, дестабилизирующие ситуацию в регионах: гражданская война в Ираке, гражданская война в Сирии, войны в Афганистане, война в Ливии, военная операция против группировки ДАИШ (ИГИЛ), кризис в Сербии и в Косово, вооружённый конфликт на востоке Украины, религиозные столкновения в Нигерии, конфликты в Йемене и Пакистане. Другим важным фактором масштабной миграции в Европу является феномен мультикультурализма, пропагандируемый в западном обществе.

Миграция в Европу имеет конфессиональный окрас. На фоне этого фактора возникают отрицательные последствия: происходит потеря культурной идентичности, появляются межнациональные и межэтнические конфликты. Здесь в качестве инструмента, регулирующего отношения между двумя культурами, адаптирующего мигрантов, может выступить

сама религия.

Мигранты испытывают большой дискомфорт при переселении, поэтому, с точки зрения психологии «религия является не только социологическим или историческим феноменом, но имеет личностную значимость для огромного числа индивидов. Религия обладает весьма существенным психологическим началом. К. Г. Юнг пишет: «Религия является особой установкой человеческого ума, которую мы можем определить в соответствии с изначальным использованием понятия «religio», т.е. внимательное рассмотрение, наблюдение за некими динамическими факторами, понятыми как «силы», духи, демоны, боги, законы, идеи, идеалы - и прочие названия, данные человеком подобным факторам, обнаруженным им в своем мире в качестве могущественных, опасных; либо способных оказать такую помощь, что с ними нужно считаться; либо достаточно величественных, прекрасных, осмысленных, чтобы благоговейно любить их и преклоняться перед ними» [2]. Религия помогает мигрантам адаптироваться в новом месте, следовательно, она может стать причиной переселения из страны, где религия перешла в радикальную форму, в страну, где можно спокойно вести религиозную жизнь.

### **Источники и литература**

- 1) Добаев И. П. Ислам и миграции в Европе: провал политики мультикультурализма // Мусульманский мир. 2015. №4.
- 2) Черняк А.В. Миграционная политика: понятие и сущность // Современные научные исследования и инновации. 2014. № 6